

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) УЗБЕКИСТАНА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

3 марта 1939 г. ПЯТНИЦА PRAVDA VOSTOKA № 50 (4914)

Надежда Константиновна Крупская (1 стр.).

Московская областная и городская объединенная партийная конференция товарищу Сталину (2 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: Ташкентская областная партийная конференция. Обзор печати: Дискуссионный листок № 12 в «Правде» (2 стр.).

Соревнование в честь XVIII съезда ВКП(б) (2 стр.).

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДОВ НА XVIII СЪЕЗДЕ ВКП(б). Г. Романов — Высшее заочное педагогическое образование в третьей пятилетке. (3 стр.).

СТАТЬЯ: Л. С. Степаненко — В садах (3 стр.).

Опыт передовых колхозов передать отсталым (3 стр.).

ТЕАТР: Юр. Арбат — «Оптимистическая трагедия» (4 стр.).

Военные действия в Китае (4 стр.). На фронтах в Испании (4 стр.).

Демонстрация единства и сплоченности большевиков Узбекистана

Заключили работу областные конференции коммунистической партии (большевиков) Узбекистана. Конференции прошли деловито, организованно.

Обсуждению замечательных предсказаний документов — тезисов докладов тт. Молотова и Жданова — на областных партконференциях вылилось в мощную демонстрацию единства и сплоченности большевиков Узбекистана вокруг Центрального Комитета ВКП(б), вокруг генерального полководца социалистической революции, организатора побед социализма в СССР товарища Сталина.

Областные партконференции обсуждали тезисы докладов тт. Молотова и Жданова с огромным подъемом, активностью и воодушевлением. С величайшей гордостью говорили делегаты о том, что всемирно-исторические победы социализма достигнуты под руководством великого Сталина, сделали возможным поставить в третьей пятилетке патристическую задачу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенный переход от социализма к коммунизму.

В речах делегатов звучали слова о торжестве ленинско-сталинской национальной политики большевистской партии. В Узбекской ССР годы между XVII и XVIII съездами ВКП(б) были годами мощного развития индустрии, огромного подъема социалистического хозяйства, оплодотворенного укреплением волевого строя и расцвета культуры национальной по форме и социалистической по содержанию. Быстро растет материальное благосостояние узбекского народа. И что самое главное — стремительно растут, формируются, выковываются новые, преданные делу Ленина — Сталина, кадры.

О росте новых кадров свидетельствуют не только характерные данные о составе делегатов областных партконференций. Это в большинстве своем люди, выросшие на коммунистической партийной, советской, хозяйственной и другой работе. Среди них — стахановцы промышленности и транспорта, передовики сельского хозяйства. Грудь многих делегатов украшена орденами и медалями Советского Союза. Многие — депутаты Верховных Советов СССР, УзССР, и Кара-Калпаковской АССР.

Всемирно-исторические победы узбекский народ добился благодаря братской помощи великого русского народа, под руководством ЦК ВКП(б) и лично вождя народов товарища Сталина.

В своем выступлении на ташкентской областной партконференции т. Марьям говорила:

«Если раньше Голодная Степь была мрачной, неприглядной, то теперь ее название не соответствует действительности. Великая партия Ленина — Сталина преобразовала сельское хозяйство, вооружила его мощью техники, помогла бывшим беднякам и середнякам ликвидировать кулацко-крепостные и построить счастливую колхозную зажиточную жизнь. Это в корне изменило и лицо бывшей Голодной Степи. Сейчас здесь раскинулись 150 большевистских колхозов, 5 крупных совхозов, несколько хлопкоочистительных заводов. И это уже не голодная, а цветущая раянская степь».

Так и жизнь всего Узбекистана — из нищей, темной, рабской, какой она была при господстве паризма, капитализма, баян и хаюв, стала при Советской власти свободной, цветущей, радостной, аджитной и культурной.

Троцкистско-бухарские, буржуазно-националистические агенты фашизма стремились оторвать Узбекистан от братской семьи народов СССР, от великого русского народа и свергнуть уз

бекский народ в ярмо колониального рабства. Под руководством ЦК ВКП(б) и лично товарища Сталина узбекский народ разгромил основные шпикеро-вредительские вражеские гнезда. В речах делегатов партконференций звучала непреклонная решимость до конца выкорчевать все остатки вражеской банды, ликвидировать последствия вредительства, неустанно повышать революционную бдительность.

Большевики Узбекистана единодушно одобрили тезисы докладов тт. Молотова и Жданова. Коммунисты внесли много ценных предложений и дополнений. Особенно много предложений внеслось по вопросам развития местных ресурсов, местной промышленности, производства строительных материалов. Много внимания уделялось дальнейшему развитию хлопководства и других сельскохозяйственных культур. В речах делегатов звучала полная уверенность, что намеченный третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР будут не только выполнены, но и перевыполнены. Внесено ряд интересных предложений и к тезисам доклада т. Жданова.

Организованно, на основе широкой внутрипартийной демократии, проходили выборы делегатов на XVIII съезд ВКП(б). На съезд избраны лучшие большевики парторганизации Узбекистана. Единодушно, с огромным энтузиазмом и радостью избрали: ташкентская областная партконференция первыми делегатами товарища Сталина и Кагановича и самаркандская областная партконференция первым делегатом товарища Сталина.

С огромным вниманием обсуждался тезис доклада т. Жданова, наметивший ряд изменений в уставе партии. Эти изменения имеют целью определить те новые способы практической деятельности партии, организационные формы и принципы внутренней жизни партии, которые соответствуют задачам партии по борьбе с социализмом, которые вооружают нашу партию для решения задач построения коммунистического общества (Жданов).

Неизмеримо повышается роль партии, роль кадров, роль организационной работы. В своих выступлениях делегаты с особой силой указывали на необходимость марксено-ленинского вооружения наших кадров, поднятия на новый высший уровень всего дела коммунистического воспитания трудящихся — строителей коммунизма, на правильный подбор людей и проверку исполнения.

Выполнение намеченного третьего пятилетнего плана потребует от партийных организаций снизу доверху огромных усилий. Они должны быть образцом большевистского руководства на всех участках социалистического строительства, сплачивать массы вокруг большевистской партии, развивать их творческую активность, их волю к труду, к борьбе, за дальнейшее укрепление обороноспособности и могущества нашей родины, — за народное богатство и процветание.

Коммунистическая партия (большевиков) Узбекистана — один из отрядов великой ВКП(б) — готова выполнить любое задание Центрального Комитета ВКП(б) и товарища Сталина. Вместе со всей Всесоюзной Коммунистической партией (большевиков) она приходит к XVIII съезду партии закаленной в боях с врагами народа, единой, монолитной, как никогда сплоченной вокруг сталинского ЦК ВКП(б), вокруг товарища Сталина.

От Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала

Исполнительный Комитет Коммунистического Интернационала выражает глубокую скорбь по поводу смерти старшего большевика, близкого товарища и друга великого Ленина, члена Центрального Комитета ВКП(б), Надежды Константиновны Крупской.

Жизнь Надежды Константиновны Крупской это тяжелая утрата не только для советского народа, но и для трудящихся всего мира, ибо вся жизнь прекрасного человека, профессионального революционера, преданнейшего члена партии Ленина — Сталина Надежды Константиновны Крупской навсегда останется великим примером для каждого борца за социализм и коммунизм, против фашизма, капитализма и войны.

В лице Надежды Константиновны Крупской трудящиеся женщины всех стран потеряли великого друга и истинного борца за освобождение женщин, за освобождение миллионов трудящихся женщин и работниц во всем мире от рабства капиталистической эксплуатации.

В эти тяжелые часы Коммунистический Интернационал выражает твердую уверенность в близком торжестве того дела, которому была отдала вся замечательная жизнь Надежды Константиновны Крупской — делу освобождения всего трудящегося человечества от капиталистического гнета и бесправия, делу Ленина — Сталина, делу торжества коммунизма во всем мире.

Исполнительный Комитет Коммунистического Интернационала.

Надежда Константиновна Крупская

У гроба Н. К. Крупской

Весть о смерти Надежды Константиновны Крупской скорбью наполнила сердца трудящихся.

Траурно декорирован Дом Союзов, где в Колонном зале установлен гроб с телом старшего большевика, помощника Ленина.

28 февраля в полдень открылся доступ в Колонный зал. Высокий постамент, окруженный пальмами, утопают в живых цветах.

Двойной человеческий поток непрерывно движется по Пушкинской улице и бесшумно вливается в Колонный зал. В скорбном молчании проходят у гроба трудящиеся столицы, унося в сердце светлый облик кристально чистого большевика.

Пионеры склоняют перед гробом шапку, отдают последний прощальный салют другу советской детворы. Непрерывно вносят в зал венки. Их возлагают партийные, советские, профсоюзные и общественные организации, культурные учреждения, работники школ и библиотек, друзья. Дети оставляют у подножья гроба букетики живых цветов.

У гроба все время находится почетный воинский караул. Его несут представители всех родов войск Рабоче-Крестьянской Красной Армии: пехотинцы, артиллеристы, кавалеристы, летчики, пограничники.

В почетном карауле сменяют друг друга посланцы трудящихся столицы, старые большевики — друзья Надежды Константиновны, ее товарищи по работе. В течение дня в почетном карауле у гроба стояли товарищи Литвинов, Емельян Ярославский, Мануильский, Крижановский, Крижановская, Р. Е. Дмитриева, члены семьи Дмитрия Ильича Ульянова, один из старейших депутатов Верховного Совета СССР Миха Цуканов, академик Авербах, народный артист СССР Барсова и другие. В 22 часа в почетный караул становятся товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Микоян, Андреев, Горкин.

В течение нескольких минут они несут траурную вахту у гроба Н. К. Крупской.

Скорбные звуки оркестра доносятся на улицу, замолкнув людьми, которые до поздней ночи шли в Колонный зал на последнее прощание с Надеждой Константиновной Крупской.

Страна скорбит. Скорбная весть о смерти старшего члена партии, ближайшего друга и помощника В. И. Ленина — Надежды Константиновны Крупской облетела всю страну. В городах и селах на траурных митингах трудящиеся выражают глубокую печаль народа, поспешного большую потерю, с любовью говорят о пламенном революционере, стойком большевике Н. К. Крупской.

Вместе со взрослыми глубокою печаль переживают дети, для которых так много сделала Надежда Константиновна.

Весть о смерти Крупской глубоко взволновала делегатов партийных съездов и конференций. Со всех концов страны поступают соболезнования по поводу смерти Надежды Константиновны. Соболезнования получены от Ивановской, Татарской, Тульской, Удмуртской, Куйбышевской, Ташкентской, Башкирской, Чечено-Ингушской и других областных партийных конференций.

1 марта в 23 часа доступ в Колонный зал Дома Союзов, где был установлен гроб с телом Н. К. Крупской, прекращается.

За два дня в Колонном зале побывало около 500 тысяч человек.

У гроба остаются лишь друзья и родные Надежды Константиновны, товарищи по работе. Они прощаются с Крупской, всматриваются в родное лицо Надежды Константиновны, стремясь запечатлеть дорогие, близкие черты.

Вот поднимают гроб. Траурные мелодии сменяются мощными звуками «Интернационала».

Гроб выносят из Колонного зала Дома Союзов, и траурная процессия направляется к крематорию.

В ночь на 2 марта тело Н. К. Крупской было предано кремации. (ТАСС).



Надежда Константиновна Крупская на трибуне во время второй сессии ВЦИК 14-го созыва (Москва, февраль, 1936 г.).

Последнее прощание

Москва в трауре. На фасадах зданий — красные флаги, окаймленные траурными лентами.

Весь день группы людей со всех концов столицы направлялись в центр города, к Дому Союзов. В строгой тишине Колонного зала, в минуты последнего прощания с Надеждой Константиновной Крупской трудящиеся еще острее переживают боль тяжелой утраты.

Бесшумно с обнаженными головами проходят у гроба рабочие московских предприятий, колхозники, бойцы и командиры Красной Армии, школьники, советская интеллигенция.

У гроба почетный воинский караул. На смену красным козырькам встают пехотинцы...

Рядом о бойцами Рабоче-Крестьянской Красной Армии почетный караул несут многолюдные делегации трудящихся различных районов столицы. 13 часов. У гроба стоит многолюдная делегация Академии наук СССР,

почетным членом которой была Н. К. Крупская. В составе делегации — президент Академии наук СССР акад. В. Л. Комаров, академики О. Ю. Шмидт, И. М. Губкин, Г. М. Крижановский, Э. В. Брицке и другие.

Множество венков возложено у подножья гроба. Среди них венки от Совпарма СССР, Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета РСФСР, от Рабоче-Крестьянской Красной Армии, МК и МГК ВКП(б), от избирателей Серпуховского избирательного округа, чьим депутатом была Н. К. Крупская в Верховном Совете СССР.

Сменяя друг друга, у гроба стоят колхозники и колхозники Московской области.

В течение дня в почетном карауле стояли тт. М. Ф. Шкирятов, Л. З. Мехлис, Г. И. Петровский, А. Е. Бадаев, М. И. Шевелев, И. П. Масурги, М. В. Володянов и другие. (ТАСС).

Похороны Н. К. Крупской

МОСКВА. 2 марта. Сегодня красная столица хоронила Надежду Константиновну Крупскую.

Как и накануне отдать ей последний долг в Колонный зал Дома Союзов пришли тысячи трудящихся. Проститься с прахом старшего большевика пришли делегаты VII Московской областной и VI городской объединенной конференций ВКП(б).

Доступ к урне с прахом покойной был прекращен в 15 часов 30 минут. После этого в зале остались только ближайшие друзья Надежды Константиновны.

В 16 часов 30 минут товарищи Н. А. Булганин, М. М. Литвинов, Н. М. Шверник, Емельян Ярославский, М. М. Каганович, Г. И. Петровский, Л. З. Мехлис, С. М. Буденный, Г. П. Булик, А. Д. Локтионов подняли катафалк с урной и понесли его от Дома Союзов по Охотному ряду, где выстроился почетный воинский эскорт.

Красную площадь заполнили делегации трудящихся столицы. В величественной тишине прощались советский народ со своей достойной дочерью. Взяв скорбей многотысячные колонны приступили альфе знамени, окаймленные траурными лентами.

В 17 часов траурный катафалк был установлен на постамент перед мавзо-

леем Ленина. На трибуне мавзолея — товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. И. Микоян, А. А. Андреев, Н. М. Шверник, Н. А. Булганин, А. Ф. Горкин, О. Ф. Левонова!

Траурное собрание открыл секретарь Президиума Верховного Совета СССР тов. А. Ф. Горкин. От имени ЦК ВКП(б) и правительства СССР выступает Н. М. Шверник. От партийных, советских организаций и трудящихся Москвы прощальную речь произносит секретарь МК и МГК ВКП(б) тов. А. С. Шербаков. Депутат Верховного Совета СССР директор школы № 175 Свердловского района Москвы тов. О. Ф. Левонова произносит речь от имени миллионов работников просвещения и советской интеллигенции.

По окончании траурного собрания товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. И. Микоян, А. А. Андреев, М. Ф. Шкирятов, Емельян Ярославский, А. С. Шербаков бережно подняли траурный катафалк с урной и понесли его к Кремлевской стене, которая навсегда приняла прах старшего члена большевистской партии, ближайшего друга и помощника Ленина, члена ЦК ВКП(б) и Президиума Верховного Совета СССР Н. К. Крупской. (ТАСС).

Отклики иностранной печати на смерть Надежды Константиновны Крупской

США

НЬЮ-ЙОРК, 28 февраля (ТАСС). Вся вечерняя печать вчера опубликовала сообщение о смерти Н. К. Крупской. Газеты помещают фотографии и биографию Н. К. Крупской. Сообщение о смерти Крупской встречено американскими рабочими и работницами с глубокой скорбью.

В связи со смертью Н. К. Крупской ряд видных деятелей США сделали следующие заявления. «Н. К. Крупская, — заявил редактор журнала «Совет рашна тудай», — отдала всю свою жизнь делу освобождения русских рабочих и крестьян, делу построения социализма. Ее светлый и дорогой образ навсегда останется в наших сердцах не только потому, что она была близким другом Ленина, но и потому, что она всю свою жизнь самоотверженно работала на благо человечества. Я имел счастье слушать Крупскую вскоре после смерти Ленина. Она указывала тогда, что лучшей памятью о Ленине будет являться забота о советских детях. Она сама участвовала в создании такого памятника Ленину, воплощением которого является новое поколение счастливых советских детей, растущих в обществе, обеспечивающем молодежи образование и выбор профессии по своему усмотрению. Вместе со всеми советскими народами я скорблю по поводу этой тяжелой утраты».

Председатель общества «Друзья Советского Союза» Колиас Ламонт заявил: «Смерть Н. К. Крупской, одна из великих женщин нашего времени вызывает глубокую скорбь всего прогрессивного человечества». «Ваше сообщение о смерти Крупской, члена Верховного Совета СССР, потому, что Крупская была не только близким другом Ленина, но и сама занимала выдающееся место среди тех, кто создал социалистическую республику. Ее борьба за освобождение женщин и за культурное развитие всего народа всегда будет служить примером».

«Со смертью Н. К. Крупской, заявила известная общественная деятельница Маргарита Ламонт, — международное рабочее движение потеряло своего борца. Советский Союз потерял преданного гражданина и друга народа».

Известный экономист Мерв Вандербильт заявил: «Американские женщины считают Н. К. Крупскую омой из величайших женщин нашего поколения, которая войдет в историю как участница создания Советской республики».

Англия

ЛОНДОН, 28 февраля (ТАСС). Все английские газеты печатают сообщения из Москвы о смерти Надежды Константиновны Крупской. «Таймс», «Дейли телеграф энд Морнинг пост», «Ньюс-кроникл» поместили подробные некрологи. Газеты подчеркивают активное участие Надежды Константиновны в течение всей своей жизни в работе Владимира Ильича Ленина. Все газеты отмечают громадную работу, проделанную Н. К. Крупской в области народного просвещения, и указывают, что народы Советского Союза питали к ней глубокую любовь и уважение.

Франция

ПАРИЖ, 28 февраля (ТАСС). Вечерние газеты опубликовали вчера телеграммы из Москвы о смерти Надежды Константиновны Крупской. Ряд газет — «Тан», «Се суар» и др. сопровождают эти сообщения краткими биографическими данными о покойной.

ПАРИЖ, 28 февраля (ТАСС). Крупнейшие газеты Парижа всех политических направлений («Пти паризьен», «Эвр», «Попюлер», «Пель», «Орд», «Эр вуель», «Аксон франсаз» и др.) откликнулись на смерть тов. Н. К. Крупской. Газеты сопровождают сообщение о кончине Надежды Константиновны Крупской биографическими данными о покойной.

«Юманите», помещая биографическую справку о Н. К. Крупской, публикует телеграмму соболезнования, отправленную Морисом Торезом от имени французской коммунистической партии Центральному Комитету ВКП(б).

Партийная жизнь

Ташкентская областная партийная конференция

На вечернем заседании 28 февраля продолжилось обсуждение тезисов докладов тов. Молотова и тов. Жданова. Беззаветной преданностью Ленино-Сталинскому Центральному Комитету ВКП(б) и горячо любимому Сталину проникнуты выступления всех делегатов.

— Вести о союзе XVIII съезда ВКП(б) мгновенно облетела весь Советский Союз, — говорят тов. Плещ, секретарь партийного комитета Ташкентского областного комитета ВКП(б) и горячо любимому Сталину проникнуты выступления всех делегатов.

Тов. Плещ рассказывает о мощной волне социалистического соревнования, об обязательствах, которые принимают на себя рабочие, служащие и инженерно-технические работники Ташкентского комбината. Он сообщает о новых техниках, которые комбинат будет выпускать в третий пятилетке (батат, маршак, шифон, зефир, сыры, соль и т. д.). Отмечая вырастающую плечу ташкентских промышленных предприятий в деталях для ремонта своих станков, тов. Плещ предлагает построить в Ташкенте завод запасных деталей, а также создать филиал завода шарикополтинников.

О большой активности коммунистов при обсуждении тезисов говорит тт. Федотов, Мунько, Трещев и другие делегаты.

— Радоваться жить и работать в стране, где уничтожена эксплуатация человека человеком, где труд на тяжелом долевом деле стал делом чести, славы, доблести и героизма. Этим мы обязаны нашей партии, великому другу человечества товарищу Сталину, — говорит секретарь Ташкентского обкома комсомола тов. Нурутдинов.

Он останавливается на задачах воспитания молодежи советской интеллигенции, в частности на необходимости широкого изучения русского языка.

Сотрудничать было выдвинуто предложение начальнику Ташкентской железной дороги тов. Ухтомскому, привлекать к работе инженеров, имеющих опыт работы на железной дороге, в частности на пассажирских перевозках.

В третьем пятилетии, — продолжает тов. Ухтомский, — перед железнодорожниками встанут новые грандиозные задачи. Нам предстоит почти вдвое увеличить грузооборот.

Отмечая, что железнодорожный транспорт в третьем пятилетии вооружится новыми механизмами, машинами и приборами, тов. Ухтомский указывает, что больших успехов можно добиться и с существующим оборудованием.

У нас устарелым паровозом считают паровоз «Она», советка, как его называют. Но вот что делают с этой скоростной «советкой» стальной-гидропосуды нашей партии. Раньше этот паровоз возил 480 тонн и это считалось для него «пределом». Сейчас возит 1.500 тонн и держит высокие скорости. Например, машинист Мельников летит техническую скорость в 45 километров в час. Машинист Макаренко с женой,

которая работает помощником машиниста, пролет тяжеловесный состав с участковой скоростью 33 километра в час, вместо 22 километров по норме.

Тов. Ухтомский приводит другие примеры, показывающие богатейшие возможности использования внутренних резервов на Ташкентской железной дороге. Указывая на вооружение задачи железного транспорта в третьей пятилетке, начальник политотдела Ташкентской дороги тов. Казаченко выдвигает предложение расширить существующую базу для ремонта паровозов и вагонов. Он указывает также на необходимость капитальной реконструкции Ташкентского железнодорожного узла, постройки линии Ташкент — Мельниково и окончания строительства линии Ташкент — Чимкент.

Весьма существенный вопрос о снабжении продуктами питания населения города затрагивает в своей речи тов. Иса-Мухамедов, секретарь Октябрьского района КП(б)Уз. Он сообщает цифры, показывающие большой рост урожайности плодово-овощных культур по городским колхозам: с 1933 по 1938 год урожайность картофеля поднялась с 45 до 160 центнеров с гектара, капусты — с 60 до 260 центнеров с гектара, — с 60 до 95 центнеров с гектара.

— Но мы можем и должны еще более увеличить урожайность овощей, ошшей и фруктов, — говорит тов. Иса-Мухамедов. — Надо кооперативным путем улучшить работу МТС, добиться решительного внедрения механизации в овощные хозяйства.

Тов. Иса-Мухамедов говорит также о задачах воспитательной работы среди населения бывшего старого города, о разрывании антирелигиозной пропаганды.

Весьма интересные вопросы об освоении Голодной степи, о создании мощной допервой семеноводческой базы в Ташкентской области поставил в своем выступлении тов. Кузнецов, секретарь Мирзачульского райкома партии. Он говорит о задачах районального размещения сельских предприятий, об устройстве хозяйственного центра кишлака. Основываясь на том, что задачи руководства сельским хозяйством неизменно выросли, тов. Кузнецов предлагает ликвидировать Народный комитет земледельцев УзССР.

Об охране социалистической собственности, о тщательном подборе кадров говорил тов. Кухаренко, прокурор Узбекской ССР.

— Строжайшее соблюдение государственной дисциплины, — говорит тов. Кухаренко, — должно сыграть решающую роль в деле осуществления плана на третий пятилетки. В тезисах тов. Жданова содержится пункт, предоставляющий парторганизациям право контроля работы администрации. Это еще более увеличивает ответственность партийных организаций за осуществление экономики, за бережное расходование средств.

1 марта вторая ташкентская областная партийная конференция закончила работу.

Лицо конференции — яркая иллюстрация блестящих побед, одержанных на всех участках социалистического строительства во второй сталинской пятилетке советским народом, под руководством великой ленинско-сталинской партии, ее Центрального Комитета и вождя трудящихся товарища Сталина. На конференции присутствовало 298 делегатов с решающим голосом и 98 — с совещательным. Среди них два героя труда: 52 депутата Верховного Совета СССР и Верховного Совета УзССР, 26 орденосцев, 9 награжденных медалями, 40 имеют знаки отличия и другие награды, 32 стахановца, 27 ударников. 48 делегатов имеют высшее образование, 73 — среднее, 31 делегат имеет высшее политическое и 34 — среднее политическое образование.

С большим подъемом и организованностью проходила конференция. По докладу тов. Юлдашева о тезисах тов. Молотова и Жданова желающих выступить было 69 человек. Выступило 38 человек. Речь делегатов отличалась большим идейно-политическим содержанием, высокой принципиальностью.

Упоминания делегатами имени великого Сталина — близкого, родного, волеуверительного советский народ, вызывало взрывы аплодисментов. Это показывает глубочайшее уважение, любовь, преданность коммунистов своей родине, Сталину, великому советский народ от одной победы к другой.

Конференция единогласно одобрила тезисы докладов тт. Молотова и Жданова.

С огромным подъемом прошла выбор делегатов на XVIII съезд партии. Бурными, долго неслышанными овациями встретили делегаты сообщение счетной комиссии о том, что первыми делегатами с решающим голосом на XVIII партийный съезд конференции единогласно избрали организатора и вождя победы социализма — великого Сталина и его соратника товарища Кагановича.

Делегатами с решающим голосом на XVIII съезд ВКП(б) избраны тов. У. Юсупов, А. Садыжа, М. Юлдашев, И. Кулагин, П. Федотов, М. Петренко, К. Казаченко, Х. Кушанов, Г. Каращенко, У. Исмаилов.

С совещательным голосом делегатами на XVIII партийный съезд избраны тт. Н. Мунько, Х. Мурзаев, М. Исмаилов.

Перед закрытием конференции с яркой речью, посвященной очередным задачам парторганизации Узбекистана, выступил секретарь ЦК и обкома КП(б)Уз тов. У. Юсупов.

ЕДИНУШНОЕ ОДОБРЕНИЕ ТЕЗИСОВ

Закончившаяся на днях херсонская областная партийная конференция единогласно одобрила тезисы докладов тт. Молотова и Жданова.

Закрытым тайным голосованием конференции избрана делегатом с правом решающего голоса на XVIII партсъезд т. Янубджанова.

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ И ГОРОДСКАЯ ОБЪЕДИНЕННАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

товарищу Сталину

Дорогой товарищ Сталин! Вам, любимому вождю и учителю трудящихся всего мира, — пламенный привет от Московских областной и VI городской партийной конференции.

После смерти В. И. Ленина, Вы его вернейший соратник, во главе трудящихся Страны социализма, творите великое дело коммунизма, великое дело счастья народов СССР.

Твердо отстаивая и развивая всеобщее учение марксизма-ленинизма, непримиримо борясь со всеми врагами советского народа, Вы привели советский народ к счастливой, радостной и культурной жизни.

Под Вашим руководством за короткий исторический отрезок времени в нашей стране окончательно ликвидированы эксплуататорские классы и полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком. Социализм, о котором мечтали лучшие представители человечества многих поколений, стал реальной действительностью на одной шестой части земного шара. Советский Союз превратился в могущественную, непобедимую Страну социализма, в великой беспримерной борьбе со старым миром создано могучее социалистическое государство рабочих и крестьян.

Под Вашим руководством советский народ разгромил и уничтожил остатки враждебных классов, предателей народа троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических шпионов, диверсантов и вредителей, которые хотели отнять нашу цветущую социалистическую родину на разграбление капиталистической своре.

Вы, товарищ Сталин, непрестанно учитесь нас, большевиков, революционной бдительности, бесстрашию в бою и непримиримости в борьбе с врагами ленинизма.

Вы учитесь нас прозорливости, неоторопливости в решении сложных вопросов, величайшей чуткости и постоянной заботе о трудящихся. Приобрести эти качества, овладеть таким стилем работы стремятся все партийные и непартийные большевики.

Московские большевики, трудящиеся Москвы и Московской области под Вашим руководством, товарищ Сталин, следуя Вашим указаниям, добились крупных успехов по преобразованию Москвы в культурный, достойный социалистической эпохи город. С каждым днем меняется лицо Красной столицы — Волго-Московский канал, замечательное метро, первоклассные мостовые мосты, сотни новых жилых домов, школ, детских садов, больниц, десятки высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов — все это неузнаваемо преобразило Москву. Московская область добила серьезных успехов в увеличении урожайности, увеличении поголовья скота и технической оснащности колхозов и совхозов.

Московские большевики понимают, как велика и ответственна задача третьей пятилетки. Задача большевистской партии состоит в том, чтобы, осуществляя третий пятилетний план, крепить еще больше социалистическое государство рабочих и крестьян, крепить оборону СССР, поднимать бдительность партии и советского народа. Мы полны решимости и уверенности в

том, что эти грандиозные задачи третьей пятилетки под руководством Ленинского — Сталинского Центрального Комитета ВКП(б), под Вашим руководством, товарищ Сталин, будут выполнены.

Вооруженная мощным идейным оружием марксизма-ленинизма, сильная единством своих рядов, закаленная в боях с врагами, мудрая опытом и бесстрашной в борьбе, великая партия большевиков идет к своему съезду, как никогда крепкой, единой, монолитной, тесно сплоченной вокруг Ленинского-Сталинского Центрального Комитета большевистской партии, вокруг своего вождя и учителя товарища Сталина.

Московская большевистская организация заверяет Вас, товарищ Сталин, что большевики Москвы и Московской области были, есть и будут верными, крепчайшим оплотом Ленинского-Сталинского Центрального Комитета нашей партии.

Нотетупно следуя Вашим указаниям, мы будем упорно овладевать революционной теорией, настойчиво повышать и оттачивать революционную бдительность, громить и выкорчевывать всех врагов советского народа и не подкаляя рук, не пада с своих сил, работать над увеличением могущества нашей социалистической родины.

Да здравствует испытанная и закаленная в боях Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует Ленинский-Сталинский Центральный Комитет ВКП(б)!

Да здравствует великий вождь всемирной армии коммунизма наш учитель и друг товарищ Сталин!

Соревнование в честь XVIII съезда ВКП(б)

ПЕРЕДОВАЯ ФАБРИКА

Дружно и организованно работает коллектив Ташкентской шорно-сидельной фабрики. Лично тов. Садыков планирует по выпуску шорных изделий здесь значительно перевыполнен.

Июль в день повышается производительность труда. Каждая декада приносит новые успехи. В первую декаду февраля фабрика выполнила план на 115 процентов и во вторую — на 120 процентов.

В социалистическое соревнование имени XVIII съезда партии включились все цеха. В обувном цехе тов. Абураманов выполняет норму на 160 процентов. Тов. Рахматов, работающий на складе и с/месе обуви с колодок, за смену прошивает 350 пар обуви вместо 193 пар по норме.

Шумом наполнено помещение шорного цеха. Безукоризненно работают швейные машины. Дни предсезонного соревнования машиниста тов. Жаркова отмечает высокой производительностью труда. За смену она производит до 66 деталей к седлам при норме 27. Шорник тов. Садыков ежедневно свое задание выполняет на 175 процентов.

Много стахановцев и в седельном цехе. Работая на изготовлении казачьих седел, стахановец тов. Кадыров выполняет за смену 22 детали вместо нормы 14. На этой же работе в два раза перевыполняет норму стахановец тов. Альбеков. Коллектив шорно-сидельной фабрики к весенней посевной кампании должен обеспечить колхозы Узбекистана упряжью. За две декады февраля изготовлено 3.617 комплектов упряжи — на 360 комплектов больше производственного задания.

П. АКИМЕНКО.

свого соревнования машиниста тов. Жаркова отмечает высокой производительностью труда. За смену она производит до 66 деталей к седлам при норме 27. Шорник тов. Садыков ежедневно свое задание выполняет на 175 процентов.

Много стахановцев и в седельном цехе. Работая на изготовлении казачьих седел, стахановец тов. Кадыров выполняет за смену 22 детали вместо нормы 14. На этой же работе в два раза перевыполняет норму стахановец тов. Альбеков.

Коллектив шорно-сидельной фабрики к весенней посевной кампании должен обеспечить колхозы Узбекистана упряжью. За две декады февраля изготовлено 3.617 комплектов упряжи — на 360 комплектов больше производственного задания.

П. АКИМЕНКО.

Успешно развивается социалистическое соревнование в честь XVIII съезда ВКП(б) в племенном совхозе «Кок Арал». Трактористы-стахановцы совхоза 23 февраля выполнили норму культивации паров на 270 процентов и высеивания на 470 процентов. Семью тракторными сеялками засеяно 168 гектаров зерновых (200 проц. задания). Наилучших показателей добились трактористы тт. Флиппенко, Дудичков и Красин.

СТАХАНОВЦЫ ЗАВЕРИЛИ, ЧТО К 1 МАРТА ЗАКОНЧАТ СЕВ ЗЕРНОВЫХ. МЕДВЕДЕВ, БАРЫШНИКОВА, КУЧМАЕВ.

Навстречу съезду

Научные работники опытных станций СоюзНИИХИ готовятся встретить XVIII съезд партии подведением итогов опытов по хлопководству и люцерне.

Восемь станций и опорных пунктов в колхозах и совхозах доочно представили годовые отчеты. Особый интерес представляют результаты опытов повышения урожая основной культуры на Курган-Тюбинской — хлопковой станции (Таджикская ССР). Научный сотрудник этой станции тов. И. Т. Ташенко на ширококрылых посевных двухлетке люцерны при высокой агротехнике получил рекордный урожай семян — 14 центнеров с гектара вместо обычного урожая — 2 центнера.

Ферганская зональная станция завершила опытные работы по ряду высокоурожайных выносливых сортов американского хлопчатника. Особую ценность представляют новые сорта — 82-Ф и 87-Ф, выведенные селекционером тов. Румшенич. Эти сорта дают на 15 — 27 процентов больше урожая, чем распространяющийся сейчас сорт «8517» (скалозник). (УСТАГ).

Обзор печати

28 февраля в «Правде» напечатана очередная (№ 12) Дискуссионный листок к XVIII съезду ВКП(б).

В Дискуссионном листке № 11 от 26 февраля была напечатана статья Родионова. В этой статье Родионов высказал мнение, что предлагаемая в тезисах доклада товарища Жданова отмена уставного положения, требующего от кандидатов при приеме в члены партии не только усвоения партийной программы, но и усвоения ее, не принесет партии пользы. По мнению Родионова это составило какое-то поблажку при приеме в партию и будет означать дальнейшее назад.

Л. Ильичев в своей ответной статье в Дискуссионном листке № 12, возражая Родионову, пишет:

«Требовать от кандидатов в члены партии усвоения программы или хотя бы основных ее положений, как это предлагает Родионов, значит, не заботясь о преградить путь в партию для многих непартийных большевиков. Разве мало фактов, когда прекрасные производственники, передовики сельского хозяйства, признающие Устав, выполняющие партийную дисциплину, превращенные в социалистическом строительстве, побывавшие, разве ли ставить вопрос о своем приеме на кандидатуре в члены партии? Их отлучало требование об усвоении программы. Они борются за осуществление политики партии, раздают и активно участвуют в жизни партии, но программу партии полностью еще не усвоили, не успели еще усвоить».

Дискуссионный листок № 12 в «Правде»

По мнению Ильичева, Родионов своим предложением «невольно тормозит дело дальнейшего роста мощи нашей партии».

Секретарь ВКП(б) товарищ П. Москва в своей статье: «Перестать предлагать с трехмесячной работы на двухмесячную», ставит вопрос о постепенном переводе предприятий в первую очередь металлообрабатывающей промышленности, с трехмесячной на двухмесячную работу. Разумеется, — пишет он, — это не относится к предприятиям в тех случаях, когда непрерывным процессом производства (металлургия) и т. д.»

Третий смен, по мнению Москалова, по сравнению с дневными, экономически нецелесообразны. Предприятия, работающие на трехсменном графике, фактически загружают оборудование только в течение двух смен. Третий смен почти не имеют инженерно-технического руководства. Руководителям третьего смен в больших цехах чаще всего являются старшие мастера, а в мелких цехах — только бригадиры. Москалов указывает, что производительность труда рабочих в третьих ночных сменах, а также качество продукции ниже, чем в первых и вторых сменах, наконец, рабочие третьих смен

не получают надлежащего культурно-бытового обслуживания, так как оно сосредоточено в дневных сменах.

Москалов считает, что, ликвидировав третьи ночные смены, возможно и необходимо нагрузить полностью первую и вторую смены.

Двухсменная работа, по его мнению, позволяет организовать хороший профилактический и планово-предупредительный ремонт оборудования.

«Как же правильно решить вопрос организации труда в колхозе?» — спрашивает в своей статье А. Козлов. Отвечая на поставленный вопрос, он прежде всего подвергает критике предложения, сделанные по этому поводу в Дискуссионных листках № 6 и № 10. Хушвиши в Дискуссионном листке № 6 предлагал создать «образовательно-казачьи коммуны». Козлов считает, что предложение Хушвиши не вытекает из опыта колхозного строительства, надувано и явно неосуществимо. Более серьезным считает Козлов предложение Рабриня (Дискуссионный листок № 10). Рабриня предлагал поставить оплату труда колхозников в прямую зависимость от конечных результатов их работы. Однако он находит, что предложение Рабриня ведет к путанице в учете работы колхозника и в его оценке. По мнению Козлова, нельзя устанавливать по единому рецепту оплату и оплату труда колхозников разных отраслей колхозного производства. Одно дело, — пишет он, — работа доярки. Конечный результат ее работы виден каждый день. Совсем

ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Успешно развивается социалистическое соревнование в честь XVIII съезда ВКП(б) в племенном совхозе «Кок Арал». Трактористы-стахановцы совхоза 23 февраля выполнили норму культивации паров на 270 процентов и высеивания на 470 процентов. Семью тракторными сеялками засеяно 168 гектаров зерновых (200 проц. задания). Наилучших показателей добились трактористы тт. Флиппенко, Дудичков и Красин.

СТАХАНОВЦЫ ЗАВЕРИЛИ, ЧТО К 1 МАРТА ЗАКОНЧАТ СЕВ ЗЕРНОВЫХ. МЕДВЕДЕВ, БАРЫШНИКОВА, КУЧМАЕВ.

или же не полностью в ней участвуют, тех преимуществ, которыми пользуется подавляющая масса честных колхозников.

Вторая — заключается в том, чтобы навести в колхозах настоящий трудовой порядок, исключив возможность нарушения трудовой дисциплины. В колхозах, по его мнению, необходимо ввести правила внутреннего распорядка, определяющие точно и ясно обязанности каждого работника, колхозника. Далее он находит, что назрел вопрос о сменности в колхозах трудовой дисциплины по единой для всех республик, краев, областей форме.

В корреспонденции: «За что меня отпустили?» начальник химической лаборатории Н. Комаров (Химки, Московская область) рассказывает:

«На партийном собрании была выдвинута моя кандидатура на партконференцию Красногорского района. С отходом выступил Толшан и сказал, что кандидатуру Комарова следует снять, потому что он сын кулака. Для партии и данной партийной организации не открылось ничего нового. О моем социальном положении партия знает с 1925 года. При вступлении в партию я не скрывал своего социального положения».

Указывая, что его отпустили исключительно по социальному признаку, а не по деловым и политическим данным, он пишет:

Паша партия не сесть. Не должно быть деления членов партии на категории. Равноправие членов ВКП(б) должно быть узаконено Уставом на XVIII съезде».

Редактор районной газеты «Колхозник» (Новосовольский район, Калининской области) Б. Хлебтун пишет: «Необходимо узаконить в Уставе ВКП(б) обязательное право на критику. Это упрочит внутрипартийную демократию и коллективизм руководства». Он предлагает включить в Уставе обязательность вышестоящих организаций и партийных руководителей: «Должным образом реагировать на критику; учитывать предложения, поспричь ценностям, принимать необходимые меры, обеспечивать проверку исполнения, а также каждое начинание до конца».

Старший лейтенант Л. Перлов (Ленинград) предлагает и соответствующие разделы Устава партии внести пункт, обязывающий все партийные органы регулярно информировать партийные организации о своей работе. По его мнению, эта информация должна проводиться через партийную печать, путем размещения наиболее важных протоколов и, наконец, устно на собраниях партийных организаций.

Л. Кректу (село Барыши, Жгмурской области) предлагает установить строгий порядок перемещения коммунистов, вводя соответствующий пункт в Устав ВКП(б). Он считает, что «коммунисты нельзя снимать с выполняемой работы до тех пор, пока соответствующая партийная организация не утвердит его в новой должности». (Передано ТАСС по телеграфу).

Опыт передовых колхозов передать отстающим

Болтовня вместо дела

(От специального корреспондента «Правды Востока»)

Наступило решающее время для посева зерновых. Между тем в колхозах Средне-Чирчинского района из 5.062 гектаров запахан только 290, из одного га не посеяно.

Исполняющий обязанности директора 3-й МТС т. Хайдаров только 26 февраля собрался послать в Ташкент старшего агронома т. Овчинникова «оспаривать» правильность посевных планов, присланных из области.

Директоры трех МТС района никак не могут закончить передачу из одной МТС в другую сельскохозяйственных машин и тракторов. Каждый старается сбить другому машины похуже. Идут бесконечные споры, а в результате — на полях работы не развернуто.

В ватапухлых спорах между директорами МТС давно пора вмешаться секретарю райкома партии т. Маршину и заместителю председателя райисполкома т. Пак, но они почему-то не находят нужным это сделать.

До сих пор в районе еще нет твердых планов посева зерновых. Райисполкомом и райземводом даны колхозам планы посева зерновых без согласования с колхозниками. Колхозы опростовали такое планирование с «полтака».

Плохо и осыпкой посевных семян. Председатель колхоза им. Крупской т. Камбар Алиев трижды послал в Ташкент семени на анализ без предварительной осыпки их в колхозе и трижды семени возвращали обратно. Нерадивый председатель колхоза из-за этого пропустил теплые дни и не развернул весеннего сева зерновых.

Не лучше обстоит в районе с подготовкой к посеву хлопка. Колхозы Среднего Чирчика поворно отстают. На 26 февраля план вывоза минеральных удобрений в колхозе выполнен на 31 процент. Всего лишь на 35 процентов осыпана иригационная сеть и только на 6 процентов выполнен план зябки полей. К очистке хлопковых семян колхозы еще не приступали.

А. АНДРЕЕВ.

Плохая подготовка к весне

Б посевной кампании Паркентский район, Ташкентской области, готовится плохо. 14 тракторов МТС еще не выведены на участки. Колхозы «Октябрь», «Косметерн», им. Ленина, им. Юсупова и ряд других до сих пор не отремонтировали свои плуги и другой сельскохозяйственный инвентарь.

МТС и райземвод не удосужились распределить по колхозам все поступившие минеральные удобрения.

Рабочий секот во многих колхозах на откорм не поставлен.

В артелях «Кожмува» и им. Фрунзе начал ремонт овец. Между тем имеющиеся в этих колхозах железные плуги заброшены.

Д. УСМАНОВ.

Обсуждение тезисов докладов на XVIII съезде ВКП(б)

Высшее заочное педагогическое образование в третьей пятилетке

Тезисы доклада тов. Молотова на XVIII съезде ВКП(б) намечают грандиозную программу работ в области культуры и просвещения. В третьей пятилетке народное образование должно достигнуть нового невиданного расцвета. В связи с этим чрезвычайно возрастает роль педагогических вузов. Это требует всеобщее 10-летнее обучение детей в городе и завершить всеобщее семилетнее обучение в деревне, необходимо своевременно подготовить огромную армию квалифицированных преподавательских кадров.

Стационарные педагогические вузы республики не могут обеспечить эту все возрастающую потребность в кадрах. Вот почему сейчас следует обратить особое внимание на укрепление и развитие сети заочного педагогического образования.

Сейчас в заочных педагогических институтах Союза обучается 200.000 студентов, тогда как в стационарных вузах всего лишь — 130.000. В заочных педагогических вузах Узбекистана учится около 3.000 преподавателей.

Узбекистане уже сейчас перестраивают организационную структуру руководства, осуществляемую Наркомпросом УзССР. Заочный отдел Управления высшей школы Наркомпроса располагает ограниченными штатом (начальник отдела и два методиста) и лишь возможности планомерно, конкретно руководить работой по заочному образованию в республике. В отделе нет вспомогательного аппарата. Методисты здесь так загружены технической работой, что у них остается чрезвычайно мало времени для выполнения прямых обязанностей.

Но дело не только в этом. Возникает более серьезный вопрос: нужно ли создавать при заочном отделе Управления высшей школы централизованную единую методическую базу, издательство и редакционное бюро? Нам кажется, что необходимо.

Существующий порядок размещения учебно-методических материалов, программы совершенно неудовлетворителен. В большинстве своем студенты-заочники не обеспечены материалами для самостоятельной работы. Особенно остро стоит вопрос о материалах для узбекского отделения по языковому, социально-экономическим и другим дисциплинам. В значительной степени этот недостаток объясняется отсутствием централизации в руках Наркомпроса методической и издательской базы.

Размножение, рецензирование, редактирование и прочие виды работ по выпуску того или иного материала связаны сейчас с весьма крупными затратами. Централизация этого дела, несомненно, снизит затраты и приведет к положительным результатам. Наркомпросу уже сейчас необходимо ускорить свою типографию и полностью использовать возможности типографии УзГУ в Самарканде.

Успешность осуществления высшего заочного образования во многом зависит от правильной структуры учебно-вспомогательных организаций на местах — консультационных пунктов. Очевидно, в ближайшее время учебно-вспомогательные функции нужно возложить на педагогические вузы так, как это и проведено уже в Ташкенте и Самарканде. Консультационные пункты в стенах вузов найдут все возможности для организации учебной работы заочников: профессорско-преподавательские кадры, лаборанты, кабинеты, библиотеки, аудитории. Наши вузы должны взять на себя заботу о подготовке учителей кадров и о повышении их квалификации заочным путем. Педагогическую практику, прием заочников от заочников вне сессии, индивидуальную консультацию и проч. вузы сумеют поставить лучше, чем существующие сейчас пункты.

В третьей пятилетке спрос на книгу достигнет очень высокого уровня. Наркомпросу теперь же нужно широко развить сеть библиотек, улучшить их работу. Это поможет системе заочного обучения снабдить студентов необходимыми учебно-методическими материалами. Практикованной до сих пор способ рассылки учебно-методических материалов непосредственно в руки заочников было бы весьма целесообразно

заменить снабжением студентов через библиотеки в порядке межбиблиотечного обмена. При этом условия системы заочного обучения будет располагать мощным государственным запасом учебных и методических материалов. Естественно, что библиотеки заочных секторов будут тогда располагать не узкоспецифическим, как сейчас, а достаточно широким выбором книг.

Успешное развитие заочного обучения в нашей республике во многом будет зависеть от повышения качества подготовки национальных кадров для вузов и средних школ. Очевидно, нужно теперь же провести ряд мероприятий по укреплению и расширению сети аспирантуры для национальных кадров. Уже сейчас следует организовать подготовку аспирантов по историческим дисциплинам при Ташкентском педагогическом институте им. Ежова.

Значительная роль в развитии заочного обучения принадлежит отделам народного образования, директорам школ и общественности. Сейчас наблюдаются еще случаи, когда район, горно не способствуют заочному обучению, не заботятся о создании необходимых условий для учебы учителей. Нужно со всей решительностью осудить такое отношение к педагогам-заочникам. Районы, горно, директора школ должны всемерно способствовать повышению квалификации кадров народного образования, заботиться о создании всех условий для учебы преподавателей. Без этого заочное обучение в третьей пятилетке не может быть поставлено на должную высоту.

Г. РОМАНОВ.

Пом. директора Ташкентского педагогического института имени Ежова по заочному сектору.



9 февраля на Криворожском металлургическом комбинате (УССР) была залита новая домна № 3 — одна из самых крупных в Советском Союзе. Фото И. Инсарова (Фотохроника ТАСС).

Накануне первой узбекистанской травматологической конференции

В конце марта 1939 года в г. Ташкенте состоится узбекистанская травматологическая конференция.

Вопрос о подготовке кадров травматологов имеет в настоящее время чрезвычайно актуальное значение. Задачи, которые разрешает травматология, — это, в первую очередь, задачи обороны страны.

Недавно закончился 24-й Всесоюзный съезд хирургов, который явился смотром готовности медицинских работников к обороне. Он показал, что уровень такой готовности выдержан в районе озера Хасан. Но вместе с тем имеется еще ряд дефектов в оказании помощи травматизмам. Профессор М. Н. Ахутин отметил недостаточную подготовленность наших хирургических кадров и прежде всего в отношении костно-суставной травматологии.

Собирающиеся на травматологическую конференцию хирурги прежде всего обсудят вопросы лечения закрытых и открытых переломов костей. Основными докладчиками будут сотрудники Института травматологии и ортопедии Наркомздрава УзССР.

Отдельные доклады будут посвящены вопросам травм черепи и мозга (профессор М. С. Астров), ранения живота (профессор И. И. Овлов).

Ташкентская станция переливания крови организует несколько докладов по вопросам переливания крови при травматическом шоке, при лечении инфицированных ран. Отдельные доклады будут посвящены вопросам в травматологии, вопросу анаэробной инфекции ран.

С докладами выступят также хирурги из других союзных республик.

В конференции примут участие ведущие травматологи Ленинграда, Киева, Баку, Горького и др.

К сожалению, хирурги Узбекистана (Самарканд, Фергана и др.), а также соседних британских республик проявляют малую активность в подготовке к предстоящей конференции.

Проф. М. С. АСТРОВ.
Доктор медицинских наук.

В садах

Всю зиму в совхозных садах не затихала работа. Она началась еще с осени. Главная задача, которую предстояло разрешить, — это обезвредить и уничтожить сельскохозяйственных вредителей, наносивших огромный вред плодовым деревьям. Это было особенно важно, если учесть теплую погоду, благоприятную для выживания садовых вредителей.

Надо было извлечь все уроки из печального опыта прошлого года, когда сельскохозяйственные вредители значительно снизили урожай садов. Достаточно сказать, что, например, в Орджоникидзевском районе, Ташкентской области, урожай яблок местами был поражен от 60 до 100 проц. Особенно это относится к колхозным садам, где не сумели развернуть борьбы с вредителями. В совхозах дело обстояло несколько лучше: план сбора фруктов выполнен, но качество их пострадало.

Как бороться с садовыми вредителями?

В совхозах уже давно собрали и сожгли сухие листья и ветви, омертвевшую кору деревьев, являющуюся рассадниками вредителей. Близятся к концу подрезка деревьев, очистка коры: готовятся материалы для весенней побелки стволов, запасаются ядохимикатами, приводятся в порядок аппаратура. Для накопления влаги проведены поливы. Идет заготовка чата, стобов, шпалерной проволоки и других необходимых материалов.

До последнего времени казалось, что с фиолетовой шитовой, наносившей большой вред урожаю садов, нельзя бороться. Но в прошлом году научные работники в совхозе «Клебрай» опровергли это мнение, разработали новый способ борьбы с вредителем, давший замечательные результаты. Этот опыт передается сейчас другим совхозам. Чтобы отразить нападение фиолетовой шитовой, в совхозы завезено более 150 тонн салыво-нафта и контакта Петрова.

Для борьбы с кровавой тлей сейчас также применяется новый очень эффективный способ. Это такое насекомое — афелинус, которое не наносит никакого вреда плодовым деревьям, полностью уничтожает кровавую тлю. Несколько лет назад в Северного Кавказа было завезено несколько веток о афелинусов. Теперь это полезное насекомое размножено. В совхозах заготовлены сотни тысяч веток о афелинусов. Такого количества достаточно не только для совхозных, но и для многих колхозных садов.

Если о совхозных садах можно сказать, что подготовка к весне здесь идет полным ходом, то совсем противоположная картина в колхозах. В районах еще не покончено с неоподенкой садоводства. Сплошь и рядом колхозные сады запущены и не пользуются необходимым уходом.

Взять к примеру сад колхоза «Кызыл Узбекистан», Орджоникидзевского района. Его запустили настолько, что в прошлом году почти весь урожай погиб от сельскохозяйственных вредителей. Так же плохо ухаживают за садами в колхозах «Кызыл Азамат», им. Кирова и многих других.

Да и само плодородное управление Наркомзема УзССР не проявляет особой заботы о колхозных садах. После того, как убрали урожай, все работы в садах прекратились.

Руководители плодородного управления Наркомзема проявляют, по меньшей мере, беззаботность в борьбе с садовыми вредителями. Зная об удачных опытах совхоза «Клебрай» по уничтожению фиолетовой шитовой, они не заботятся о заготовке необходимых препаратов. Ничего не делается и по заготовке афелинусов для борьбы с кровавой тлей в колхозных садах.

Сейчас дорог каждый день. Личники всевозможных сельскохозяйственных вредителей, гнездящиеся в садах, в наступлении тепла оживут и поражают плодовые деревья.

Пора Наркомзему УзССР серьезно задаться за садовое хозяйство. В противном случае и впредь может повториться прошлогодняя история, когда сельскохозяйственные вредители нанесли огромный вред урожаю фруктов.

Л. С. СТЕПАНЕНКО.
Депутат Верховного Совета УзССР.

Таким же образом относится Узкитаб к снабжению местно-еврейских школ учебниками. Издательские планы составляются без учета действительной потребности школ. Так было, например, с учебниками Исаева «География частей света» и Барова — «Физическая география СССР».

У нас залежи местно-еврейских учебников, — говорят обычно работники Узкитаба.

Действительно, на складах учебников много, но зато их нет на местах. На всю Бухарскую область Узкитаб выслал 150 экземпляров букваря. Между тем, только в г. Бухаре в первых классах есть 160 учащихся. По каким же учебникам будут заниматься ученики керманижской, хатырчинской и шахриябской школ?

Во время зимних каникул в Ташкент за учебниками химии приехал из Кермине учитель местно-еврейской школы Рубин. В Кермине этот учебник достать невозможно, а в Ташкенте на складе Узкитаба он лежит как «неходовой товар».

А. ХАИМОВ.
Редактор местно-еврейского отдела Детювизлата.

Таким же образом относится Узкитаб к распространению художественной и политической литературы на местно-еврейском языке. Сборник стихов и рассказов «Молодежь сталинской эпохи», выпущенный Детювизлатом к 20-летию ВЛКСМ, появился в продаже только в конце декабря.

Библиотечный коллектор не получает местно-еврейских книг. Это лишает возможности библиотеки местно-еврейских школ пополнить свои фонды, так как средства на приобретение книг перечисляются непосредственно в коллектор.

Пренебрежительное отношение к местно-еврейским школам проявляется и Учитель. Учебник русского языка для третьих классов местно-еврейских школ выпущен только в январе, и школы половну учебного года были вынуждены пользоваться учебниками для узбекских школ. До сих пор еврейские школы не имеют книги по истории народов СССР.

Таким же образом относится Узкитаб к качеству ташкентских макарон артели «Макаронщик» из года в год увеличивает свою производственную мощность. В 1937 г. годовая план по выпуску макарон составляла 1700 тонн, в 1938 г. — 1800, а в этом году запланировано 2462 тонны.

Однако качество выпускаемой продукции стоит еще на невысоком уровне. Если по выходе с производства макарон скрывают свое хорошее качество, то при поступлении к потребителю они теряют свой первоначальный вид. Это происходит потому, что на фабрике по вине Ташкентского областного совета Пищепромхоза отсутствует стандартная тара.

Мало внимания уделяет макаронной фабрике Узпромсовет.

В тезисах доклада тов. В. Молотова на XVIII съезде ВКП(б) поставлена задача: «Всемерно развивать местную промышленность и промысловую, явля-

Юность крупным источником удовлетворения растущих потребностей трудящихся. Считаю недостаточным темп их роста, добиться в течение пятилетия увеличения выпуска продукции местной промышленности и промыслов не менее, чем в два раза».

Коллектив стахановцев и инженерно-технических работников нашей фабрики с честью будет бороться за осуществление этой задачи. Следует только Узпромсовету и Наркомторгу УзССР подумывать над реконструкцией фабрики и над плановым обеспечением ее материалами.

Фабрика имеет все возможности в 1940 г. дать 4000 тонн макаронной продукции трудящимся Узбекистана.

КОРОЛЕВ, НАСРЕТДИНОВ, ГАПУРОВ, АНБАРОВ.
Стахановцы Ташкентской макаронной фабрики, артели «Макаронщик».

По следам неопубликованных писем

Житель гор. Ташкента тов. Вагзарьянц писал о безобразном состоянии тротуаров на Педагогической улице.

Дорожно-мостовой отдел Ташкентского горсовета сообщил редакции, что в 1939 году по Педагогической улице

Письма в редакцию

Местно-еврейские школы плохо снабжаются учебниками

Узкитаб недобросовестно относится к снабжению местно-еврейских школ учебниками. Издательские планы составляются без учета действительной потребности школ. Так было, например, с учебниками Исаева «География частей света» и Барова — «Физическая география СССР».

У нас залежи местно-еврейских учебников, — говорят обычно работники Узкитаба.

Действительно, на складах учебников много, но зато их нет на местах. На всю Бухарскую область Узкитаб выслал 150 экземпляров букваря. Между тем, только в г. Бухаре в первых классах есть 160 учащихся. По каким же учебникам будут заниматься ученики керманижской, хатырчинской и шахриябской школ?

Во время зимних каникул в Ташкент за учебниками химии приехал из Кермине учитель местно-еврейской школы Рубин. В Кермине этот учебник достать невозможно, а в Ташкенте на складе Узкитаба он лежит как «неходовой товар».

А. ХАИМОВ.
Редактор местно-еврейского отдела Детювизлата.

О качестве ташкентских макарон

Таким же образом относится Узкитаб к качеству ташкентских макарон артели «Макаронщик» из года в год увеличивает свою производственную мощность. В 1937 г. годовая план по выпуску макарон составляла 1700 тонн, в 1938 г. — 1800, а в этом году запланировано 2462 тонны.

Однако качество выпускаемой продукции стоит еще на невысоком уровне. Если по выходе с производства макарон скрывают свое хорошее качество, то при поступлении к потребителю они теряют свой первоначальный вид. Это происходит потому, что на фабрике по вине Ташкентского областного совета Пищепромхоза отсутствует стандартная тара.

Мало внимания уделяет макаронной фабрике Узпромсовет.

В тезисах доклада тов. В. Молотова на XVIII съезде ВКП(б) поставлена задача: «Всемерно развивать местную промышленность и промысловую, явля-

Юность крупным источником удовлетворения растущих потребностей трудящихся. Считаю недостаточным темп их роста, добиться в течение пятилетия увеличения выпуска продукции местной промышленности и промыслов не менее, чем в два раза».

Коллектив стахановцев и инженерно-технических работников нашей фабрики с честью будет бороться за осуществление этой задачи. Следует только Узпромсовету и Наркомторгу УзССР подумывать над реконструкцией фабрики и над плановым обеспечением ее материалами.

Фабрика имеет все возможности в 1940 г. дать 4000 тонн макаронной продукции трудящимся Узбекистана.

КОРОЛЕВ, НАСРЕТДИНОВ, ГАПУРОВ, АНБАРОВ.
Стахановцы Ташкентской макаронной фабрики, артели «Макаронщик».

Житель гор. Ташкента тов. Вагзарьянц писал о безобразном состоянии тротуаров на Педагогической улице.

Дорожно-мостовой отдел Ташкентского горсовета сообщил редакции, что в 1939 году по Педагогической улице

будет проложено 1500 квадратных метров новых тротуаров и построено 16 кирпичных мостиков, перекрытых тушумиными плитами.

На эти работы Фрунзенскому району отпущено 36.900 рублей.

На фронтах в Испании

Агентство Гаваз передает из Мадрида официальное сообщение министерства обороны республиканской Испании.

Авиация мятежников и интервентов бомбардировала порт Альмерию, на восточном фронте не происходило.

ВОЗВРАЩЕНИЕ АЛЬВАРЕСА ДЕЛЬ ВАНО В МАДРИД

ПАРИЖ, 28 февраля (ТАСС). Из Мадрида передают, что министр иностранных дел республиканского правительства Альварес дель Вано возвратился из Франции в испанскую столицу.

Сообщение об итогах переговоров Бера в Бургосе

ПАРИЖ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Гаваз, французское министерство иностранных дел опубликовало коммюнике об итогах переговоров Бера в Бургосе.

В коммюнике говорится, что французское правительство «готово обещать передачу испанского имущества правительству Франко» и что «оба правительства выразили общее стремление установить дружественные и добрососедские отношения».

В сообщении об итогах переговоров, опубликованном правительством Франко в Бургосе, говорится, что Франция обязалась выдать бургосскому правительству золотой запас Испании, находящийся во Франции.

В бургосском коммюнике говорится также, что обе стороны «обязались не допускать на своей территории деятельности, направленной против спокойствия соседнего государства».

Воззвание испанской

Испанская народная армия призывает к борьбе с фашизмом. Испанский народ, несмотря на тяжелые жертвы, которые принятию ему война, не хочет сдаваться, ибо он знает, что превращение в рабов иностранного фашизма равносильно смерти.

Военные действия в Китае

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

В центральной части провинции Хубэй китайские войска задержали продвижение японцев по шоссе Хайкоу—Ичан в 10 километрах северозападнее Тяньмыня.

Согласно показаниям пленных японских войска понесли большие потери во время боев с китайцами в районе Янцзюна (в южной части провинции Хубэй).

Китайские партизаны, действующие в восточной части провинции Хэньань, отбили у японцев город Циньцзи (юго-восточнее Байфына).

Японские войска пытаются начать наступление в восточном от Кантона направлении. Свыше 2 тысяч японских солдат переброшены на Кантона в Шэньцзи. Отсюда они начали наступать по направлению к Боло и Байчжоу.

В ЮЖНОМ КИТАЕ

Японские войска пытаются начать наступление в восточном от Кантона направлении. Свыше 2 тысяч японских солдат переброшены на Кантона в Шэньцзи.

В январе этого года японские войска в районе Хайкоу имели 65 боев с китайскими войсками и партизанами.

В ЛОНДОНЕ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера в английской палате общин обсуждался во втором чтении законопроект о предоставлении правительству права увеличить сумму оборонного займа с 400 до 800 млн. фунтов стерлингов.

Выступивший в прениях лейборист Петит-Лоуренс заявил, что огромный рост ассигнований на вооружения является прямым следствием политики правительства, политики, направленной на подрыв принципов коллективной безопасности.

ОТСТАВКА ПРЕЗИДЕНТА ИСПАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АСАНЬЯ

ПАРИЖ, 28 февраля (ТАСС). Сегодня в полдень изданный протокол по отставке казначейши президента Испанской республики Ривас Чериф сообщил представителям иностранной печати текст письма, адресованного президентом Асанья председателю испанских кортесов (парламента) Мартинесу Баррио.

В этом письме Асанья сообщает о своей отставке. Касальс мотивов своей отставки, Асанья пишет: «Признание иностранными державами, в особенности Францией и Англией, бургосского правительства в качестве законного лишает меня необходимого международного юридического представительства».

Огласив письмо Асанья, Ривас Чериф добавил, что Мартинес Баррио как председатель кортесов должен в соответствии с конституцией заместить ушедшего в отставку президента.

США и генерал Франко

ВАШИНГТОН, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиейтед Пресс, государственный департамент США (министерство иностранных дел) объявил о закрытии временного американского посольства в Испании.

По сообщению агентства, испанский посол в США де Лос Рюос вчера имел беседу с государственным секретарем США Хэллом.

Государственный секретарь США Хэлл в беседе с представителями печати заявил, что он в настоящее время всесторонне изучает вопрос о взаимоотношениях США с Испанией.

В ЛОНДОНЕ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера в английской палате общин обсуждался во втором чтении законопроект о предоставлении правительству права увеличить сумму оборонного займа с 400 до 800 млн. фунтов стерлингов.

Прения в английской палате общин

В ЛОНДОНЕ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера в английской палате общин обсуждался во втором чтении законопроект о предоставлении правительству права увеличить сумму оборонного займа с 400 до 800 млн. фунтов стерлингов.

Выступивший в прениях лейборист Петит-Лоуренс заявил, что огромный рост ассигнований на вооружения является прямым следствием политики правительства, политики, направленной на подрыв принципов коллективной безопасности.

Огласив письмо Асанья, Ривас Чериф добавил, что Мартинес Баррио как председатель кортесов должен в соответствии с конституцией заместить ушедшего в отставку президента.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЧЕМБЕРЛЕНА

ЛОНДОН, 28 февраля (ТАСС). На вчерашнем заседании английской палаты общин Чемберлену был задан вопрос: «Готов ли он созвать международную конференцию по вопросам всеобщего разоружения?»

Отвечая на этот вопрос, премьер-министр заявил, что сейчас еще не наступило время для созыва такой конференции, которая могла бы оказаться плодотворной.

ИТАЛЬЯНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПЕРЕГОВОРАХ ЧИАНО В ВАРШАВЕ

РИМ, 28 февраля (ТАСС). Корреспонденты итальянских газет сообщают из Варшавы об окончании переговоров итальянского министра иностранных дел Чиано с польским министром иностранных дел Беком.

ИТАЛЬЯНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПРИЗНАНИИ ФРАНЦИЕЙ ФРАНКО

РИМ, 28 февраля (ТАСС). Все фашистские газеты, сообщая о признании Францией генерала Франко, пишут о «полной капитуляции Парижа» и о признании Францией «абсолютно всех условий Бургоса».

В ЛОНДОНЕ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера в английской палате общин обсуждался во втором чтении законопроект о предоставлении правительству права увеличить сумму оборонного займа с 400 до 800 млн. фунтов стерлингов.

Выступивший в прениях лейборист Петит-Лоуренс заявил, что огромный рост ассигнований на вооружения является прямым следствием политики правительства, политики, направленной на подрыв принципов коллективной безопасности.

Огласив письмо Асанья, Ривас Чериф добавил, что Мартинес Баррио как председатель кортесов должен в соответствии с конституцией заместить ушедшего в отставку президента.

ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПС

ВАРШАВА, 28 февраля (ТАСС). 25 февраля в Варшаве открылся пленум ЦК польской коммунистической партии, посвященный обсуждению внутреннего и международного положения Польши и тактики партии.

В ЛОНДОНЕ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера в английской палате общин обсуждался во втором чтении законопроект о предоставлении правительству права увеличить сумму оборонного займа с 400 до 800 млн. фунтов стерлингов.

Выступивший в прениях лейборист Петит-Лоуренс заявил, что огромный рост ассигнований на вооружения является прямым следствием политики правительства, политики, направленной на подрыв принципов коллективной безопасности.

„Конференция мира и дружбы с СССР“

ЛОНДОН, 28 февраля (ТАСС). С 25 по 26 февраля в Манчестере состоялась конференция, созванная по инициативе местного комитета «Конференция мира и дружбы с СССР».

В ЛОНДОНЕ, 28 февраля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера в английской палате общин обсуждался во втором чтении законопроект о предоставлении правительству права увеличить сумму оборонного займа с 400 до 800 млн. фунтов стерлингов.

ИТАЛЬЯНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПЕРЕГОВОРАХ ЧИАНО В ВАРШАВЕ

РИМ, 28 февраля (ТАСС). Корреспонденты итальянских газет сообщают из Варшавы об окончании переговоров итальянского министра иностранных дел Чиано с польским министром иностранных дел Беком.



«ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ» В ТЕАТРЕ им. М. ГОРЬКОГО. На рисунке (слева направо): Комиссар — арт. О. И. Герасимова, Волжак — арт. В. М. Илькевич, Алексей — арт. А. П. Розанцев, Сильный — арт. П. С. Давыдов. Зарисовка художника М. Рейх.

„Оптимистическая трагедия“

В боях с интервентами и белоохранцами балтийские и черноморские моряки покрыли себя неуязвимой славой. И не случайно, например, фильм «Мы из Кроштанга»...

«Оптимистическая трагедия» — пьеса о том, как большевистская правда, твердость и организованность победили анархическую распушенность.

«Припомните, припомните лучше минувшие дни, чтобы ничего не забыть, все помнить, всему научиться».

Можно смело сказать, что «Оптимистическая трагедия» (режиссер Леонид Ицков) — один из самых лучших спектаклей сезона.

ДВА СОВЕЩАНИЯ

Вчера вечером в Наркомземе УзССР открылось межреспубликанское совещание по химизации.

Вчера открылось среднеазиатское совещание, посвященное выработке норм по ремонту тракторов.

На основании постановления СНК УзССР от 23 ноября 1938 года и от 11 февраля 1939 года...

Созданы и приступили к работе ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОБЛАСТНЫЕ АРБИТРАЖИ.

УЗБЕКСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР. ШАХИДА. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА. ДУБРОВСКИЙ. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Оптимистическая трагедия. ПРОФЕССИЯ ЭТОЙ ЖЕНЩИНЫ. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЕВРЕЙСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР (ул. Сталина № 33). ГОСЦИРК.

ТЕАТР КРАСНОЙ АРМИИ САВО. ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ. КАК ЗАКАЛЯЛАСЬ СТАЛЬ. В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА». «ХИВА». «ИСРА». «РОТ-ФРОНТ». Швейная мастерская производственного комбината Ташмострома. ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1939 год на ежемесячный научно-производственный журнал «Социалистическое сельское хозяйство Узбекистана». Журнал имеет следующие основные отделы: 1) вопросы молочно- и соевкового животноводства и хозяйства МТС; 2) агрохимия, агрометеорология, химизация, механизация хлопкового и зернового хозяйства; 3) селекция и семеноводство; 4) водное хозяйство; 5) надыры социалистического сельского хозяйства; 6) животноводство; 7) лесоводство; 8) садоводство и виноградарство; 9) оводно-бассейновое хозяйство; 10) отход прахитки и отхода; 11) работа научно-исследовательских и опытных учреждений; 12) работа на районной агит, агроперсонал, механизация, садоводство, МТС, совхозов, республиканских и областных сельскохозяйственных организаций, научно-исследовательских учреждений, студентов сельскохозяйственных учебных заведений.

САГУ объявляет КОНКУРС на замещение вакантных должностей главных и старших БИБЛИОТЕКАРЕЙ в отделе комплектования и обработки; БИБЛИОТЕКАРЕЙ по обслуживанию читателей. Управление Узнархозучета производит НАБОР работников для разработки материалов перспективных материалов.

ОТДЕЛ ШКОЛ ТАШКЕНТСКОЙ ЖЕЛ. ДОРОГИ ОТКРЫВАЕТ шестимесячные КУРСЫ по подготовке преподавателей русского языка и литературы 5-7 классов. На основании постановления СНК УзССР от 23 ноября 1938 года и от 11 февраля 1939 года...